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 Вступ. Фінансова криза загострила проблеми
розвитку вітчизняної системи банківського креди-
тування, серед яких найбільш суттєве значення має
зростання простроченої заборгованості та обсягів
безнадійних кредитів, що призводить до погіршення
якості кредитного портфеля банку. У той же час
аналіз тенденцій банківського кредитування засвід-
чив, що більшість банків в умовах посткризового
періоду розвитку економіки для підтримання кон-
курентоспроможного потенціалу  збільшують об-
сяги наданих кредитів при збереженні ризику їх
неповернення. Тому, на сьогодні значна увага ме-
неджерів банку повинна бути сконцентрована на
розв’язанні проблеми досягнення оптимального
співвідношення між прибутковістю та ризиковані-
стю банківських операцій із кредитування і вироб-
ленні зважених підходів до реалізації кредитної по-
літики. Від структури та якості кредитного портфе-
ля банку значною мірою залежить його стабільність,
репутація й фінансовий успіх. Звідси об’єктивно
виникає низка завдань з удосконалення підходів до
управління якістю кредитного портфеля, що забез-
печує компроміс дохідності, ліквідності та прий-
нятного для банку кредитного ризику на основі
об’єктивної оцінки кредитоспроможності  позичаль-
ників, формування  адекватних якості кредитного
портфеля резервів  за кредитними операціями. На-
далі при поступовому зростанні обсягів кредиту-
вання вдосконалення системи управління якістю
кредитного портфеля на основі вивчення особли-
востей його впливу на фінансову стійкість банків
та ефективність їх діяльності дозволить підвищити
конкурентоспроможність і безпеку функціонуван-
ня вітчизняних банківських установ.

 Аналіз останніх джерел досліджень та пуб-
лікацій свідчить, що теоретичні й практичні ас-
пекти управління кредитними операціями висвіт-
люють у  своїх працях такі зарубіжні та вітчизняні

вчені-економісти, як Х. Грюнінг, Т. Кох, Е. Морс-
мана-мол., Л. Роджер, П. Роуз, Дж. Сінкі, Л. Бат-
ракова, Г. Білоглазова, А. Гавриленко, А. Гукова,
Е. Жукова, Г. Коробова, Ю. Коробова, Л. Кроли-
вецька, О. Лаврушина, А. Литвинова, О. Овчин-
никова, Г. Панова, О. Семенюта, К. Смірнов,
Г. Тосунян, А. Мороз, С. Моринець, М. Савлук,
Г. Карчева, А. Герасимович, Л. Примостка,
О. Ястремський та інші.

Питанням якості банківських кредитів присвя-
чено дослідження В. Бєлозерової, І. Гармаш,
Б. Герасимова, А. Години, А. Докуніна, В. Євсю-
кова, І. Ієвлевої, А. Кисельова, А. Кочетигова,
М. Пасселя, О. Распорової, Є. Солдатової,
В. Тена, Д. Трутнєва, А. Філіпової. Вплив фак-
торів ризику, дохідності та ліквідності на якість
кредитного портфеля банку досліджено у нау-
кових працях Н. Валенцевої, Л. Гіляровської,
С. Панєвіної, М. Сабірова, Н. Соколинської,
А. Тавасієва.

В економічних дослідженнях  вищезазначе-
них учених  висвітлюються різні аспекти про-
блематики портфельної оптимізації.  Водночас
можна зауважити, що дослідженням проблем
управління якістю кредитного портфеля та оці-
нювання кредитного ризику займаються зде-
більшого зарубіжні автори: Г. Марковіц [6],
С. Урясєв [7], А. Осмоловський [8], Вей Жанг
[9], А. Лауфі [10], Чі Лінг [11] та інші. Хоча з
моменту появи відомих праць Г. Марковіца з
портфельної теорії пройшли десятки років, тео-
рія оптимальних портфелів продовжує розви-
ватися досить бурхливо. Проте в Україні прак-
тично відсутні моделі, які могли б успішно реа-
лізувати у своїй діяльності комерційні банки. По-
требують подальшого вдосконалення та розвитку
питання  управління якістю кредитного портфе-
ля і методи оптимізації його структури.

Отже, незважаючи на значний внесок уче-
них у розроблення проблем кредитної діяль-
ності, сьогодні питання якості кредитного порт-
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феля потребують подальшого розроблення як у
теоретичному, так і в організаційно-практичному
аспектах, оскільки характер діяльності комерцій-
них банків в умовах фінансової нестабільності в
економіці принципово змінився.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження якості кредитного портфеля банків Украї-
ни та обґрунтування напрямів удосконалення
якості кредитного портфеля й управління кредит-
ним ризиком в умовах посткризової економіки.

Основний матеріал та результати дослід-
жень. Кредитний портфель як специфічний об’єкт
управління являє собою сукупність кредитів, що має
певну структуру, відповідає цілям і вимогам банку
за прибутковістю, ризиком, ступенем ліквідності та
напрямами кредитування.  Розмір кредитного порт-
феля оцінюється за балансовою вартістю всіх кре-
дитів банку, у тому числі прострочених, пролонго-
ваних, сумнівних. У структурі балансу банку кре-
дитний портфель розглядають як єдине ціле та скла-
дову частину активів банку, котра має свій рівень
дохідності й відповідний рівень ризику [4]. Тому
дохідність та ризик – основні параметри управління
кредитним портфелем банку [3].

Оптимальний портфель найбільш точно відпо-
відає за складом і структурою кредитній та мар-
кетинговій політиці банку і його планам стратегіч-
ного розвитку, тоді як збалансований кредитний
портфель завжди знаходиться в точці найбільш
ефективного вирішення дилеми «ризик прибут-
ковість» [1]. Оптимальний портфель не завжди
збігається зі збалансованим: на певних етапах своєї
діяльності банк може на шкоду збалансованості
кредитного портфеля здійснювати надання кре-
дитів з меншою прибутковістю і з великим ризи-
ком [2]. Зважуючи на це,  управління кредитним
портфелем можна розглядати як складний органі-
заційно-економічний процес діяльності банку при
здійсненні кредитування, що спрямований на до-

сягнення високої результативності й мінімізацію
кредитного ризику [5]. При цьому кінцевими ціля-
ми менеджерів банку є, по-перше, отримання при-
бутку від активних операцій, по-друге,  підтри-
мання надійної та безпечної діяльності банку.

Нині банківська система України поступово долає
негативні наслідки фінансової кризи та створює
підвалини для забезпечення високих і стійких темпів
зростання вітчизняної економіки. Однак через не-
досконале управління ризиками у банківській сис-
темі України значно погіршилася якість кредитного
портфеля, що веде до збитковості банківської діяль-
ності. Аналіз якості кредитного портфеля банківсь-
кої системи України свідчить, що якщо за 2007-2011
рр. обсяг кредитів збільшився майже вдвічі, то про-
блемна заборгованість за кредитами в абсолютно-
му виразі зросла більше ніж  у 12 разів (табл. 1).

Якщо у 2007 р. питома вага проблемних кре-
дитів у загальному обсязі наданих кредитів була
у межах 1,49%, то у 2008 р.  вона склала 2,45%,
у 2009 – 9,75%, у 2010 р. – 10,4%, а в 2011 р. –
9,61%. А, отже, прострочена заборгованість за
кредитами у посткризовий період у середньому
зросла більше ніж у чотири рази.

Незважаючи на поступове зростання обсягу кре-
дитів (у номінальному вираженні), наданих суб’-
єктам господарювання, темпи їх приросту  протя-
гом кризового і посткризового періодів були не-
значними. Це зумовлено як зростанням вартості
кредитних ресурсів, так і зниженням їх доступ-
ності для товаровиробників, зокрема через втра-
ту ними кредитоспроможності, зниження дохід-
ності їхньої діяльності, погіршення фінансового
стану підприємств (у т.ч. через зростання трива-
лості розрахунків між ними) тощо.

 Складна ситуація, наявна на вітчизняному рин-
ку банківських послуг, пояснюється тим, що по-
ряд з досить розвинутою системою комунікації та
збуту в банках простежувалася тенденція до не-

Таблиця 1. Аналіз кредитного портфеля банків України за 2008-2011 рр. (Підготовлено за  офіційними
даними НБУ)

Станом на 01.01:
Показники 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р.

Кредити, надані суб’єктам
господарювання, млн. грн. 276184 472584 474991 508288 580907

Темп приросту, % 60,7 71,11 0,05 7,01 14,29
Кредити, надані фіз. особам, млн. грн. 153633 268857 222538 186540 174560
Темп приросту, % 97,58 75,00 -17,23 -16,18 -6,43
Прострочена заборгованість за
кредитами, млн.грн. 6357 18015 69935 84851 79292

Темп приросту, % 42,66 183,39 288,20 21,33 -6,55
Питома вага проблемних кредитів у
загальному обсязі наданих кредитів, % 1,49 2,45 9,75 10,40 9,61

Темп приросту, п.п. 27,41 64,43 297,96 6,67 -7,6



Гроші, фінанси і кредит

107Економіка  і  регіон  №  5 (36)  -  2012  -  ПолтНТУ

продуманої товарно-цінової політики. Зокрема,
домінування видачі валютних кредитів у внутріш-
ню економіку призвело до масової неплатоспро-
можності позичальників та неповернення основ-
ної частини боргів унаслідок девальвації гривні.
Фактично при кредитуванні банком позичальників
– фізичних осіб, які не мають валютного виторгу
або доходів в іноземній валюті, банк приймає на
себе істотну частку валютного ризику і відповідно
ризику неповернення кредитних коштів.

Аналізуючи динаміку кредитного портфеля
банків України за видом валюти, можна відміти-
ти, що якщо протягом 2008-2009 рр. переважали
кредити в іноземній валюті, то у 2010 та 2011 рр.
спостерігається збільшення кредитного портфеля
в національній валюті (рис. 1).

На думку аналітиків, сьогодні відбувається  по-
ступове «очищення» кредитного портфеля банків-
ської системи України від проблемної заборгова-
ності та розширення територіальної мережі банків,
яка повинна стати новим плацдармом для наро-
щування обсягів кредитування. Так, з метою зни-
ження частки негативно класифікованих активів
банки протягом 2011 р. здійснювали поступове
списання безнадійної кредитної заборгованості
клієнтів за рахунок сформованих резервів та про-
даж «поганих» кредитів колекторським компані-
ям. У напрямі прискорення виходу банків на при-
буткову діяльність НБУ також було введено По-
станову № 593 від 19.11.2011 р., згідно з якою
банкам надається право переводити позичальників
з пролонгованими кредитами та стабільним об-
слуговуванням заборгованості до більш високої
категорії, що дозволить зменшити загальний об-
сяг резервів, а, отже, загальний обсяг витрат.

Треба зауважити, що актуальна проблема непо-
вернення банківських кредитів, зростання обсягів
простроченої заборгованості пов’язана не тільки зі
зміною зовнішніх умов функціонування банківсь-

кої системи України наслідками світової фінансо-
вої кризи, а й недосконалістю методів регулюван-
ня кредитного ризику, що використовуються, не-
адекватною оцінкою параметрів позик, недостатнім
використанням інструментів та механізмів виперед-
жаючого виявлення проблемних кредитів.

На рис. 2 подано авторське бачення структурно-
логічної схеми управління  якістю кредитного порт-
феля, спрямованого на максимальне врахування всієї
системи факторів (як мікроекономічної, так макро-
економічної природи), системна дія яких спричиняє
виникнення і дифузійно-мультиплікативне розповсюд-
ження кредитних ризиків у банківській діяльності.

При цьому таке управління має ґрунтуватися
на адаптивному підході, який передбачає форму-
вання гнучкого механізму прийняття управлінсь-
ких рішень та регулювання кредитних відносин,
адаптованого до специфічних вимог реагування
на умови формування кредитного портфеля на
поточній стадії економічного циклу.

На нашу думку, найбільш істотними елемента-
ми процесу управління якістю  кредитного порт-
феля є ефективне методичне забезпечення, яке дає
можливість управляти як ризиковою позицією
портфеля, так і його дохідністю, а також поперед-
жає виникнення та усунення істотної частки по-
тенційно можливих кредитних ризиків в умовах
посткризового розвитку економіки.

Раціональне планування кредитної діяльності
дозволяє банку визначитися з територіально-га-
лузевими пріоритетами формування кредитного
портфеля з урахуванням загальних світових та
національних стратегічних напрямів і пріоритетів
розвитку, а також реальної можливості залучен-
ня відповідних сегментів до складу власного кре-
дитного портфеля. У свою чергу, моделювання
кредитного портфеля є тим етапом управління його
якістю, на якому, власне, закладається можливість
подальшої оптимізації ризиків у вигляді вихідних

Рис. 1. Динаміка кредитного портфеля банків за видом валюти за 2008-2011 рр.
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параметрів щодо: тривалості кредитування з відпо-
відним впливом чинника часу на вартість кредит-
ного капіталу і рівнем невизначеності майбутніх
процесів та станів; величини ризикового капіта-
лу; системи вимог з оплати позичальником вар-
тості кредиту тощо.  Обмежуючим фактором щодо
включення ризиків до складу портфеля або відмо-
ви від них є система лімітування та резервування.

Висновки. Отже, кредитний портфель, який
включає агреговану балансову вартість усіх кре-
дитів, у тому числі прострочених, пролонгованих
і сумнівних щодо повернення, є втіленням кре-
дитної політики банку та невід’ємною складовою
його загальної стратегії розвитку.

Основними цілями управління  якістю кредит-
ного портфеля є досягнення високого рівня його
дохідності як  у поточному періоді, так і у довго-
строковій перспективі, мінімізація рівня ризиків
кредитного портфеля, дотримання необхідної його
ліквідності.  Методичне забезпечення оптимізації
кредитного портфеля банку дозволяє оцінити мож-
ливі прибутковість та ризики для всіх імовірних
сценаріїв зміни системи факторів формування
кредитних ризиків у межах коротко-, середньо- й
довгострокового горизонтів прогнозування. От-
римані результати оптимізації кредитного портфе-
ля та наступного спостереження за подальшими
тенденціями зміни зовнішнього й внутрішнього
середовища є основою для вдосконалення відпо-
відного методичного забезпечення та інструмен-
тарію управління якістю кредитного портфеля.
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